

拆除违建,整改负面问题清单,潮州市湘桥区“硬核”推进美丽乡村建设 两个“最差村”村容村貌大改观

6月2日中午,新快报记者走进潮州市湘桥区凤新街道凤山村和陈桥村,道路通畅,不见小摊乱摆,也没有杂乱的遮雨棚和乱搭的电线;路面干净,没有垃圾乱堆,也不见污水横流……很难想象,一个月前,这里还是一片“脏乱差”的景象。

今年4月,为贯彻落实习近平总书记“把潮州建设得更加美丽”的重要指示精神,根据市委、市政府创卫工作的要求,潮州市创卫办开展“最差四个十”评选活动,其中包括评选出全市环境卫生最差的十个村,开展为期一个月的环境卫生整治行动。

据悉,湘桥区凤山街道的凤山村和陈桥村被潮州市评为“最差(乡)村”后,区委、区政府高度重视,第一时间实地考察研判,迅速出台整改方案,成立整改工作领导小组,凤山村和陈桥村迅速启动落实整改工作。至6月2日,凤山村和陈桥村的整治工作均已接近尾声,从“脏乱差”到干净卫生,村居环境卫生得到了质的提升。湘桥区还以此为契机,督促全区其他村开展查漏补缺工作,不留死角,全面提升全区人居环境。



■凤山村党委书记陈玉松(左)和党委副书记彭若娇(中)介绍环境卫生整治情况。

成立各级整改工作领导小组

五一假期刚过,获悉凤新街道的凤山村和陈桥村被评为“最差(乡)村”,湘桥区委、区政府高度重视,5月7日,区委书记庄湃澍亲自带队来到凤新街道凤山村和陈桥村,实地走访了解卫生环境状况,9日召开全区大会,对整治工作作出全面部署。5月9日、16日,区长曾俊喜亲自带队深入凤山村和陈桥村开展整治活动。

针对整治工作,湘桥区出台《“最差(乡)村”环境卫生整改行动方案》(简称《行动方案》),成立“最差(乡)村”整改工作领导小组,由副区长陈鑫生任组长,区委区政府督查室、区农业农村局、区住建局、区水务局、生态环境湘桥分局、自然资源湘桥分局等单位一位分管领导任组员,并在湘桥区农业农村局设立办公室,负责日常具体工作。

《行动方案》要求凤新街道和陈桥村、凤山村相应成立整改工作领

导小组,落实网络化管理,建立每日一报和周一研判工作制度,并鼓励多方筹措资金,鼓励村民、社会力量参与,动员乡贤和企业加入,形成合力,共同推进美丽乡村建设。

湘桥区还以此为契机,在《行动方案》中要求,全区各村要建立健全环境卫生的长效管护机制,规范保洁员管理制度,常态化开展环境卫生清理行动。要强化责任担当意识,压实责任,狠抓落实、激发群众共同参与,因地制宜打造“四小园”,绿化、美化、净化环境。要加强环境卫生宣传力度。利用村民大会、乡村大喇叭、公布栏等宣传平台,循环播放、张贴环境卫生整治动态,提高群众环保意识,营造全民参与农村环境整治的浓厚氛围。落实门前“三包”责任制,开展星级文明户评选,让群众主动参与建设宜居环境和美好家园。

5月拆除乱搭乱建 6.2 万平方米

凤新街道是湘桥区政府所在地,有12个行政村和4个居委会,其中11个村是城中村,外来人口超过15万,大约是本地人口的3倍。辖区内企业众多,商业发达,湘桥区在地统计规上工业总产值中七成多来自凤新街道。“这一次,我们有两个村都被评为‘最差(乡)村’,给了我们很大的触动,我们也下定决心,迅速召开会议部署,启动整改,不仅是陈桥村和凤山村,全街道的12个村都行动起来。”凤新街道党工委书记冯树生表示,“我们要知耻而后勇,全力以赴做好整治动作,把‘坏事’变‘好事’,全面提升凤新街道的环境卫生状况,不给全区和全市的创卫工作拖后腿。”

据介绍,在区委、区政府的统一部署下,凤新街道党工委、办事处及

陈桥村、凤山村高度重视,两级联动,成立由党工委书记(村党委书记)挂帅的街道、村级最差(乡)村整改工作领导小组,安排驻村领导分别作为陈桥村和凤山村的整改工作负责人,同时迅速组织多方力量,对全村卫生环境进行全面摸底,列出问题清单,明确销号时间,压实工作责任,倒逼工作落实,组织专项整治行动,确保整改工作按时达标完成。同时,其他各村也都行动起来,投入大量人力物力进行综合整治。

据统计,5月以来,凤新街道和各村安排600多万元用于村庄环境卫生综合整治,共出动街道机关、村干部3000多人次,调用钩机400多台次,运输车辆6000多车次,清运各类垃圾杂物近千吨,清拆乱搭乱建近6.2万平方米。

陈桥村 已整改负面清单 31 项,整治工作持续进行

陈桥村是湘桥区政府所在地,也是凤新街道面积最大的村,有2.7平方公里,本地人口1.1万多,外来人口3万多,5个自然村中有4个连片村,还有一个村位于山区。

陈桥村党委书记周镇茂表示,村里环境卫生不达标,主要是历史“欠账”太多,“5月6日得知评选结果后,我们村两委马上行动,落实四个主要干部每人负责一个自然村,列出问题清单39项,目前已经落实整改31项,拆除面积1.6万平方米,另外8项涉及到历史遗留问题,村集体正在多方设法收回来,规划近期建成商铺用于出租,增加村集体收入”。

“这一片有2000多平方米,拆除后计划建生态停车场,既能解决停车难问题,又能增加停车费收入。”陈桥村党委书记周镇茂指着一片已拆除大部分老宅子说,趁着这次机会,村里计划建设6个停车场,解决一直困扰村民的停车难问题;今年下半年,还将完成两个鱼塘的清淤整理工作和两条道路的优化。

周镇茂表示,拆除是第一步,接下来,将利用好潮州市“九个一”试点项目资金2000万元,在陈桥村建设牌坊、党建公园、休闲广场等,促进村居环境的整体提升、美化,将陈桥村建设成为美丽宜居生态的新农村。

凤山村 “三清三拆”基本完成,村容村貌大改观

凤山村也是一个城中村,位于城乡接合部,有4100多本地人和1万多外来人口。规划滞后,没有农贸市场,外来人口众多,加上历史上有养猪传统,以及村民环境卫生意识比较薄弱,导致凤山村的环境卫生问题一直比较突出。

凤山村党委副书记彭若娇介绍,这次得知评为最差(乡)村后,村里迅速召开两委专题会研讨整改方案,成立整改指挥部,四个村两委干部每人负责一个片区,组织人力、机械和装载车辆在全村开展“三清三拆”及打通生命通道大行动,对危房、废弃猪舍、违章搭建、杂物乱堆等影响环境卫生的现象进行整治。5月9日至23日,每天出动挖机10辆、六轮车15辆、铲车6辆;共出动两委、村其他工作人员、外雇民工1067人次,运载垃圾杂物约700多车次,共拆除废弃猪舍387个、危房93间、违章搭建352处、巷道门395个,遣散散养家禽31宗,清理杂物堆

482处、牛皮癣2600多处。截至目前,共投入专项资金200多万元。“我们村集体每年收入约100万元,为了筹措整改资金,我们村干部也想了很多办法,我们去动员乡贤捐款,联系企业赞助混凝土,昨天,我们的包联单位潮州市烟草公司表示,将连续5年每年向凤山提供50万元资金。”彭若娇说。

6月2日,新快报记者一行在凤山村看到,道路两边没有小贩乱摆,所有商铺都入铺经营,也不见乱搭乱建,路面宽了,干净了,村容村貌大有改观。

彭若娇表示,为了彻底解决环境卫生的“脏乱差”,为凤山村村民创造美丽宜居的生活环境,村两委已经规划,将在第三自然村建设农贸市场,在第二自然村建停车场,在第一自然村建党建公园,“目前资金是最大的问题,我们村两委也正在通过向上争取、动员乡贤和企业等各种途径努力筹集资金”。



■陈桥村整治前。



■陈桥村整治后。